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” Nuorille on hyvä järjestää 
heitä yhdistäviä juttuja, ettei 
tarvitse olla uskon kanssa 
yksin
NUORET UUDEN VUODEN 
LEIRILLÄ



Musiikin voima

Pääkirjoitus

Pääkirjoitus LAURI VARTIAINEN n Kuva MINTTU GUMMERUS
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Lauri Vartiainen
toiminnanjohtaja

Suomen Raamattuopiston Säätiö

Olin nuorena miehenä kesätöissä seurakunnassa. Minut lähetettiin pikkubussin ratissa 
viemään seurakuntanuoria toiseen kaupunkiin ison kristillisen kesätapahtumaan. Nuor-
ten ohjelman keskuksessa oli outo näytelmäproduktio, jossa Jumala vetäytyi äänettömänä 
pimeyteen ja Jumalaan luottaneet ihmiset jäivät kuolleina harhailemaan jonkinlaiseen 
pakanoiden tuonelaan, tyhjään ja harmaaseen epäelämään. Muistan hämmennyksen 
salissa katsojien joukossa, kun produktio päättyi.

Kun tuonelan hahmot olivat laahustaneet pois näyttämöltä, sinne marssi Pekka 
Simojoki Jakaranda-kuoronsa kanssa. Pekka lausui muutaman reippaan ja rohkean 
sanan, jonka jälkeen kuoro repäisi reippaan taistelulaulun. Oli kuin aurinko oli-
si tunkeutunut paksun pilviverhon lävitse ja kirkkaalla loisteellaan karkottanut 
pimeän. Vannomaan en mene, mutta veikkaan, että kappale oli ”Nousevaan aa-
muun”. Se alkaa näin: 

”Laulakaa siskot, laulakaa veljet, Yö synkkä kohta jo takana on, Herramme mur-
si, kuoleman teljet, Vapahtajamme on voittamaton…”

Kristillisessä musiikissa on valtava voima! On sanottu, ettei uskonpuhdistusta 
saarnattu läpi Euroopan, vaan se laulettiin! Jotakin totta väitteessä varmasti on. 
Uuden testamentin kirjeissä on jo lainailtu ensimmäisen kristillisen sukupol-
ven hengellisiä lauluja. Niistä myös puhutaan Raamatussa kauniisti. Ja joka 
päivä syntyy uutta hengellistä musiikkia, uusia virsiä, gospelbiisejä, hym-
nejä. Jumalan ylistys musiikin kautta jatkuu! Efesolaiskirjeen sanoin: 
”Veisatkaa yhdessä psalmeja, ylistysvirsiä ja hengellisiä lauluja, soittakaa ja 
laulakaa täydestä sydämestä Herralle ja kiittäkää aina ja kaikesta Jumalaa, 
Isää, meidän Herramme Jeesuksen Kristuksen nimessä.”

Tässä lehdessä muistellaan Suomen ensimmäisen gospelbändin Pro Fiden 
kuusikymmenvuotista taivalta sekä iloitaan Raamattuopiston maineikkaan musalin-
jan 20-vuotisesta taipaleesta. Hämmästyttävää oli, että Raamattuopiston hallituksen 
arvokkaat rovastit ottivat 1960-luvulla rautalankamusiikkia soittavan nuorten poikien 
yhtyeen Raamattuopiston työyhteyteen. Erään työntekijän profeetalliset sanat osuivat 
ja vaikuttivat. Hän nousi ylös ja lausui suurin piirtein seuraavasti: ”Minä en sitten yhtään 
tykkää tällaisesta musiikista, mutta jos sen avulla voitetaan nuoria Jeesukselle, niin 
tervetuloa.” Jumala tekee ihmeellistä työtään - myös musiikin kautta. Eilen, tänään ja 
iankaikkisesti. Musiikki ei lopu edes taivaassa. Näin Raamattu lupaa. 
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1960-luvulla syntyneen Pro 
Fiden ensimmäinen kitaristi 
Tuomo Vanhanen painot-

taa, ettei yhtyettä ole ”perustettu”. 
– Se syntyi tai lähti liikkeelle. 

Kyseessä on Jumalan ihme. 
Vanhanen on parhaillaan 

kirjoittamassa yhtyeen vaiheita 
muistiin jälkipolville. 

– Jo ennen rippikouluikää 
musisoimme veljeni Matin kanssa 
joissain tilaisuuksissa. Matti osasi 
laulaa ja minä soitin kitaraa. 

Vanhasten isä oli Turun katulä-
hetyksen toiminnanjohtaja. 

– Sitä kautta tuli paljon kon-
takteja. Perhesuhteet yhdistivät 
meidät myös Hannu Nymaniin. 

Nymanista tuli Pro Fiden en-
simmäinen basisti. 

– Myös serkkumme Seppo 
Vanhanen oli mukana yhtyeessä, 
kitaraa soittamassa. Toiseksi laula-
jaksi tuli Jouni Ilmolahti.  

Tuomo Vanhanen kuvailee, 
että porukka oli kasassa jo ennen 
kuin ajatus bändistä oli syntynyt. 
Poikien ”hengellinen isoveli” oli 
teologian opiskelija Seppo Juhani 
Peltonen, joka opetti heitä ja kes-
kusteli heidän kanssaan hengelli-
sistä kysymyksistä. 

– Sitten tuli ikään kuin kipi-

Pro Fide: 60 vuotta sanoma edellä
Teksti PETRI VÄHÄSARJA n Kuvat MINTTU GUMMERUS ja TANELI TÖRÖLÄ

Pro Fiden ensimmäisen ja nykyisen kokoonpanon jäsenten mukaan bändin ikä kertoo Jumalan 
uskollisuudesta. 

nöitä, joista yksi oli käynti Mynä-
mäellä. 

Raamattuopistolla nuoriso-oh-
jaajaksi opiskellut Heikki Haata-
ja oli tutustunut Raamattuopis-
tolla Vanhasten siskoon. Haataja 
oli ollut kesätöissä Mynämäellä 
ja keräsi sinne nuoria erääseen 
tilaisuuteen. 

– Lähdimme siskon houkutte-
lemana mukaan. Paikallisen poi-
kaporukan kitarakomppi kolahti 
heti ja ajatus omasta musiikkipo-
rukasta alkoi elää. 

Pojat olivat nuoria, Matti Van-
hanen oli vasta 13-vuotias. 

– Saimme harjoitella Katulähe-
tyksen puitteissa. 

EI APLODEJA
Ensimmäinen tilaisuus, jossa uusi 
yhtye soitti, oli katulähetyksen ilta 
kadunmiehille tammikuun pakka-
sessa 1967. 

– Pääasiassa Matin laulu piti 
hommaa pystyssä. Siitä lähdettiin 
pikkuhiljaa sähkökitaraa hank-
kimaan ja Hannu teki itselleen 
basson. 

– Pro Fide on siis syntynyt 
Turun katulähetyksen sisällä niin 
alkeellisessa muodossa kuin vain 
voi. 

Yhtyeen nimen keksi Han-
nu Nyman, joka kävi lyseota ja 
opiskeli siellä latinaa. Pro Fide on 
suomeksi ”uskon puolesta”. 

– Meille se sopi, koska tajusim-
me, että emme lähde esittämään 
vaan todistamaan. 

Edes taputuksia ei otettu 
vastaan. 

– Ei muutenkaan keskitytty 
musiikkiin, joka oli meille väline.  

Vuonna 1968 Heikki Haataja oli 
Raamattuopiston nuorisosihteeri 
ja kiersi laulaen ja soittaen kitaraa. 

– Heikki tajusi, että tämä uusi 
nuoriskulttuuri, kitarasoundi, jossa 
myös seurakuntanuoret irtautuivat 
vanhoista kaavoista, on suuri juttu.

Haataja ajatteli, että Turussa 
syntynyt tuttu poikajoukko voisi 
olla ”käyttökelpoinen”.

– Hän kutsui meitä Raamat-
tuopiston ja seurakuntien yh-
teisiin nuortentapahtumiin eri 
puolille Suomea. Siten hän alkoi 
vetää meitä Raamattuopiston 
kiinteämpään yhteyteen. 

Tästä syntyi myöhemmin Pro 
Fiden klassinen kombo: bändi soit-
taa ja Haataja julistaa. 

– Olimme aluksi arkoja poikia, 
jalat vapisten eri tilaisuuksissa 
myös puhuimme. 

” Tavoitimme kymmeniätuhansia nuoria jo vuonna 
1970. Paikkakuntia on kymmeniä, ja yhdellä 
paikkakunnalla saattoi olla samana päivänä viisi 
koululaiskonserttia ja iltatilaisuus.
TUOMO VANHANEN

Tue Pro Fiden työtä. Lahjoitustili OP-Pohjola FI73 5720 2320 1095 43. Viite 13 00007 81516. 
MobilePay-numero 32825.
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Tuomo ja Matti Vanhanen kiertävät edelleen musisoimassa yhdessä. Alajärvellä Akonniemen latoseu-
roissa kesällä 2024 Matin (vas.) ja Tuomon (oik.) kanssa on musisoimassa myös Antti Saarenketo (keskellä). 

Alkoi kuitenkin tulla isompia-
kin lavoja. Ensimmäinen niistä oli 
Oulussa Lähetysseuran kesäjuhlil-
la 1968. 

– Perusjytke alkoi toimia. Kut-
sumus vahvistui. Tajusimme, että 
näin rohkenemme kertoa nuorille 
Jeesuksesta. 

Tämän jälkeen Pro Fide kiersi 
ahkerasti. 

– Tavoitimme kymmeniätu-
hansia nuoria jo vuonna 1970. 
Paikkakuntia on kymmeniä, ja 
yhdellä paikkakunnalla saattoi olla 
samana päivänä viisi koululais-
konserttia ja iltatilaisuus.

– Yhteys Raamattuopistoon 
teki hommasta suunnitelmallista 
ja valtakunnallista. Raamattuo-
pisto tarjosi meitä seurakunnille. 
Näistä järjestelyistä vastasi Haata-
ja, Vanhanen kertoo. 

Vanhanen iloitsee siitä, että 
sai 1970-luvulla nähdä ja kokea 
nuorisoherätyksen. 

– Tärkein asia oli, että konser-
tin jälkeen nuoret tulivat juttele-
maan. Oli sielunhoitoa ja rukous-
ta. Nuoret halusivat tulla uskoon.

– Uskon että Jumala on 
siunannut ja vienyt Pro Fiden 
työtä eteenpäin vuosikymmenten 
aikana.

KEIKKAA RIITTÄÄ
Nykyisen Pro Fiden basisti Lauri 
Heimonen aloitti yhtyeessä 2020. 
Hän opiskeli edellisen vuoden 

Raamattuopiston Musiikkilinjalla, 
ja talossa työskennellyt Pro Fiden 
kitaristi Markus Ikonen pyysi hän-
tä yhtyeeseen. 

Heimonen kertoo, että edelleen 
yhtye käsittää musiikin evankeliu-
min viemisen välineeksi. 

– Samalla haluamme tehdä 
laadukasta musiikkia. Musiikki voi 
ihan musiikkinakin vetää puoleen-
sa ihmisiä, jotka eivät tunne uskon 
asioita.  

– Nyt keikoilla huomaan, että 
nuoret ovat enenevissä määrin 
kiinnostuneita uskon asioista, 
Heimonen arvioi. 

Kitaristina ja Pro Fiden joh-
tohahmona toimineen Markus 
Ikosen poismeno vuonna 2024 oli 
kova kolaus sekä Raamattuopistol-
le että yhtyeelle, joka on edelleen 
yksi Raamattuopiston työmuoto.  

– Viime vuonna meitä kantoi 
se, että niin moni rukoili puo-
lestamme. Oli yllättävä rauha ja 
bändi lähti hyvään lentoon.

– Haluaisimme tuoda uusia 
ihmisiä Jeesuksen luokse, ja vetää 
heitäkin takaisin, jotka ovat jää-
neet seurakunnan yhteydestä pois.

Keikkatilanne on yhtyeellä tällä 
hetkellä hyvä. 

– Kun tulin bändiin, keikkoja ei 
oikein ollut eikä kukaan halunnut 
tilata. Nyt on monta kymmentä 
keikkaa vuodessa. 

Mitä tapahtui? 
– Monia gospelbändejä on 

lopettanut. Se voi olla yksi syy ky-
synnän kasvulle. Aloimme myös jo 
Markus Ikosen kanssa uudella ta-
valla panostaa biiseihin ja bändiin, 
rukous edellä. Suunnitelmallinen 
työ kantaa hedelmää.

Pro Fide keikkailee muun 
muassa paikallisseurakuntien ja 
herätysliikkeiden tilaisuuksissa. 

– Ennen keikkaa rukoilemme 
yhdessä ja luemme jonkin sa-
nanpaikan. Juuri ennen keikkaa 
lausumme Herran siunauksen, 
Heimonen kertoo. 

Mitä ajattelet siitä, että nyt 60 
vuotta täyttävä Pro Fide on edel-
leen kasassa? 

– Kyllä se kertoo Jumalan 
uskollisuudesta. Monien vaikeiden 
vaiheiden läpi on kuljettu. Jumala 
on halunnut, että bändi toimii. n

Tue Pro Fiden työtä. Lahjoitustili OP-Pohjola FI73 5720 2320 1095 43. Viite 13 00007 81516. 
MobilePay-numero 32825.
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Sinun tukesi  
mahdollistaa 
työmme
Tee lahjoitus:

Soita 0600-02650 (21,86 € + pvm)

MobilePay-lahjoituksena 
käyttämällä lyhytnumeroa 13542

Verkkopankin kautta 
osoitteessa sro.fi/lahjoita

KIITOS LAHJASTASI!
lisätiedot ja keräyslupa:  
sro.fi/lahjoita

Voit antaa Mobile-
Pay-lahjoituksen  

musiikkityölle 
myös oheisella 

QR-koodilla:

Teksti TIINA OINONEN n Kuva TANELI TÖRÖLÄ

Eino Leinon tunnelma runos-
sa Elegia on synkkä: ”Upposi 
mereen unteni kukkivat 

kunnaat. Mies olen köyhä: kalliit 
on laulujen lunnaat. Kaikkeni 
annoin, hetken ma heilua jaksoin, 
haavehen kullat mieleni murheella 
maksoin.”

Raamatun mukaan todellisuus 
onneksi päinvastainen: 

”Sinä muutit itkuvirteni kar-
keloksi, riisuit yltäni suruvaatteen 
ja puit minut ilon pukuun. Siksi 
minä laulan sinulle kiitoslaulun, 
laulan koko sydämestäni enkä 
vaikene.” (Ps. 30:12-13)

Raamattuopisto panostaa tun-
nelmaan sopivaan laadukkaaseen 
musiikkiin myös taloudellisesti. 

Musiikki on merkittävässä roo-
lissa lähes kaikissa tapahtumissa. 
Musiikkityötä koordinoi musiikin 
maisteri, diplomikuoronjohtaja 
ja laulupedagogi Anna Pöyhönen. 
Musiikin ja teologian maisteri 
Jenni-Kristiina Liiri työskentelee 
kanttorina ja muussa Kauniaisten 
hengellisessä työssä. Kulut tästä 
musiikkityöstä ovat noin 64 000 
€ vuodessa. Raamattuopiston 
kuluosuus muista musiikillisista 
tapahtumista kuin kansanopisto-
kursseista ja Syventymispäivistä 
on henkilöstö- ja matkakulujen 
lisäksi vuodessa 33 000 €. Laulujen 

Kalliit on laulujen lunnaat

lunnaat Teostolle ovat vuositasolla 
5 000 €. Näitä kuluja ei makseta, 
onneksi, mielen murheella vaan 
täysin yksityishenkilöiden lahjoi-
tuksilla. 

Kansanopiston musiikkilinjan 
omat kulut ovat vuositasolla 182 
000 €. Musiikkilinjalla on kaksi 
vakituista opettajaa, tuntiopetta-
jia sekä muita mm. tekniikkaan 
tarvittavia keikkalaisia. Lisäksi 
kuluja tulee mm. koulutustiloista, 
ohjelmistoista ja välineistä. Niitä 
katetaan kansanopistotuilla, opis-
kelijamaksuilla, tapahtumatuotoil-
la ja lahjoituksilla.

Pro Fiden kulut ovat viime 
aikoina olleet 20 000 € vuodessa, ja 
niitä katetaan keikkapalkkioilla ja 
lahjoituksilla.

Musiikkityötä voit tukea viite-
numerolla 13 00007 45510. Tukesi 
voit kohdistaa myös seuraavilla 
viitenumeroilla:

Jenni-Kristiina Liiri 13 00006 18511
Anna Pöyhönen 13 00072 61518
Musiikkilinja 13 00066 12511
Pro Fide 13 00007 81516

Sydämellisesti kiitoksia tuestanne 
kaikelle työllemme! n 

Säätiön taloudesta
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Meiltä ja muualta

Siperiasta Suomeen ja sähköasentajasta 
Media 3:16 -alustan tekijäksi
Teksti ja kuva KAI LAPPALAINEN

27-vuotias Leo Hannolainen syntyi itä-siperialaisessa teollisuuskaupunki Bratskissa, joka tunnetaan vuon-
na 1967 valmistuneesta, aikanaan maailman suurimmasta, vesivoimalasta. 

Leon inkeriläiset sukujuuret 
omaava isoisä muutti sodan 
aikana Petroskoihin, josta 

matka jatkui myöhemmin pa-
remman leivän toivossa voimalan 
rakennustyömaalle Bratskiin. 
Inkeriläiset juuret eivät kaukana 
Siperiassa unohtuneet, vaan Leon 
isä haaveili muutosta Suomeen. 
Muutto toteutui, kun Suomesta 
löytyi työpaikka, ja 15-vuotias Leo 
seurasi vuonna 2014 perässä.

Muutto Lahteen oli Leolle aika-
moinen kulttuurishokki. Ensim-
mäinen etappi uudessa kotimaas-
sa oli suomen kielen kurssi, jossa 
Leo kohtasi ihmisiä hyvin erilai-
sista taustoista. Vaikka Bratsk 
on monikulttuurinen kaupunki, 
siellä kaikkia yhdisti venäjän kieli 
ja entisten neuvostotasavaltojen 
yhteinen historia. Suomessa mo-
nikulttuurisuus näyttäytyi uudella 
tavalla ja suomen kieli toi oman 
haasteensa.

Kielikurssin jälkeen Leo opiske-
li ammattikoulussa sähköasenta-
jaksi ja ehti valmistumisen jälkeen 
työskennellä alalla jonkin aikaa. 
Urasuunnitelmat lähtivät koko-
naan uusille poluille, kun Leon 

kämppäkaveri esitteli hänelle 
ohjelmointia. Kiinnostus syttyi 
nopeasti, ja lopulta molemmat 
päättivät hakea ammattikorkea-
kouluun opiskelemaan ohjelmoin-
tia. Päätös tuli yllätyksenä Leon 
työnantajalle, joka oletti hänen 
tähtäävän sähköinsinööriksi ja 
olisi ollut valmis tarjoamaan 
palkankorotusta hyvästä työn-
tekijästä kiinni pitääkseen. Leo 
oli kuitenkin jo valintansa tehnyt 
ja ohjelmistokehitys vei nuoren 
miehen mukanaan. 

– Olin aika varma heti alusta 
asti, että tämä on minun juttuni, 
Leo kertoo. 

Leo panosti ohjelmointikurs-
seihin täysillä ja koki löytäneensä 
alan, jossa pystyi hyödyntämään 
osaamistaan ja kehittymään jat-
kuvasti.

Siviilipalvelus toi Leon Suomen 
Raamattuopistoon Kauniaisiin. 
Vaikka muitakin palveluspaikkoja 
olisi ollut tarjolla, Raamattuopis-
ton mediatyö pystyi tarjoamaan 
kiinnostavaan projektin, jossa 
Leo on joutunut laittamaan koko 
osaamisensa peliin ja kehittämään 
taitojaan. Nyt takana on 11 kuu-
kautta koodausta, ja työn tulokse-
na on syntynyt toimiva Media 3:16 
-verkkopalvelu.

Mikä on Media 3:16?
•	 Suomen Raamattuopiston Säätiön 

oma ’Yle Areenaa vastaava’ me-
dia-alusta.

•	 Alustalta löytyy kootusti kaikki SROS 
digitaalinen sisältö ja raamattuopetus, kuten suorat netti-tv - ja 
radiolähetykset, videot, podcastit ja jumalanpalvelusten saarnat.

•	 Käyttäjä voi laatia oman soittolistan ja seurata mieleisiään ohjel-
mia ja sarjoja

•	 Palvelu on käyttäjille ilmainen.
•	 Media 3:16 löytyy osoitteesta media316.fi

p

Tue mediatyötä. Lahjoitustili OP-Pohjola FI73 5720 2320 1095 43. Viite 13 00007 40515.  
MobilePay-numero 26756.



Kuuntele  
ohjelmiamme!
Radioraamattupiiri  
tiistaisin klo 18.30 ja  
sunnuntaisin klo 12
Miestä väkevämpi  
torstaisin klo 18.30
Jumalanpalvelukset  
sunnuntaisin klo 11

www.sro.fi/radio

Kyseessä on Suomen Raamat-
tuopiston Säätiön oma me-
dia-alusta, joka löytyy osoitteesta 
media316.fi. Alusta kokoaa kaiken 
SROS:n tuottaman digitaalisen 
sisällön yhteen paikkaan ja toimii 
”Raamattuopiston Yle Areenana”. 

Projektin aikana Leo on oppi-
nut paljon erityisesti käyttäjälle 
näkymättömän toiminnallisuu-
den koodaamisesta. Lisäksi työ 
Raamattuopistolla on kehittänyt 
hänen asiakaspalvelutaitojaan, 
kun hän on kohdannut ja auttanut 
erilaisia ihmisiä arjen tilanteissa.

– Haluaisin jatkaa koodausta 
Raamattuopistolla vielä työnteki-
jänä, Leo toteaa siviilipalvelusvuo-
destaan. Taloudellisista syistä se 
ei tällä hetkellä ole mahdollista, 
vaikka tarvetta olisikin, joten Leo 
on hakenut ohjelmistokehittäjän 
tehtäviä ICT-alalta. Suomen Raa-
mattuopiston Säätiö kiittää Leoa 
valtavan koodausurakan läpivien-
nistä ja toivottaa menestystä ja 
siunausta ohjelmistokehittäjän 
uralla.

Hartaus on Raamattuopiston työntekijöiden ja 
vastuunkantajien kirjoittamasta viikkohartauskirjasta 
Ihmeellinen elämä

Jumala yllättää koko maailman
Onhan kirjoitettu: ”Jokainen, joka huutaa avukseen Herran nimeä, 
pelastuu.” (Room. 10:13)

Paavali todistaa, että se, mitä tapahtui Jeesuksen puoleen käänty-
neelle ristin ryövärille, on totta myös meidän kohdallamme. Paavali 
sanoo: jokainen. Taivaaseen pääsemiselle ei ole muita ehtoja kuin 
Jeesukseen turvautuminen. 

Ryöväri ei ehtinyt käydä rippikoulua tai perehtyä teologisiin 
kysymyksenasetteluihin. Hänen rippikoulunsa oli Jeesuksen vastaus: 
”Totisesti, jo tänään olet minun kanssani paratiisissa.” Ryöväri oli näh-
nyt ristiinnaulitun Jumalan, ja hän uskoi. Nyt ristiinnaulitun seuraajat 
kaikkialla maailmassa tietävät: ”Niin alhaalla ei kukaan kulje, ettei 
siellä Jeesus ois.” 

Jeesuksessa Jumala yllätti koko maailman. Jumala, joka oli läpi 
Vanhan testamentin vaatinut uhria ja edellyttänyt lakien noudatta-
mista, asettuikin itse uhriksi. Hän otti kaiken synnin päälleen ja teki 
kaikesta uhraamisesta lopun. Lepyttelyn aikakausi päättyi, kun Kristus 
paljasti sen, kuka vihaiseksi luultu Jumala todellisuudessa on. Hän 
on nöyrä, aasilla ratsastava Jumala, joka sydämestään rakastaa syntistä 
ihmistä. Hän on valmis tekemään ihmisen puolesta kaiken. Ja hän 
tekee. 

Tämän pelastusteon olivat profeetat Mooseksesta alkaen ilmoitta-
neet tapahtuvaksi, ja tähän pelastukseen olivat myös Vanhan testa-
mentin ajan ihmiset uskoneet. He olivat nimittäin uskoneet Jumalan 
lupaukseen. Ehkä he eivät olleet ymmärtäneet, miten Jumalan lupaus 
tarkalleen ottaen toteutuisi, mutta he olivat kenties uskoneet näin: 
”Me olemme pulassa, teemme vääriä asioita ja pelkäämme iankaikkis-
ta kuolemaa ja Jumalan rangaistusta. Vielä varmemmin me kuitenkin 
uskomme siihen, että ainoastaan Jumala itse voi pelastaa meidät tästä 
liemestä, ja hän pelastaa.” 

Ilman Jeesusta Kristusta emme ymmärrä, kuka Jumala on. Jumala 
on salattu, ja meidän kuvamme hänestä on väärä. Jeesukseen kat-
soessamme me kuitenkin näemme oikein. Näemme, miten kaikkein 
rakkaimmankin ihmisen hyvyys meitä kohtaan on vain aavistus ja 
esikuva siitä, millä lämmöllä Jeesus meitä rakastaa. 

Johanneksen evankeliumin alussa kerrotaan, että jo alussa – ennen 
maailman luomista – Sana oli Jumalan luona ja Sana oli Jumala, ja 
kaikki on saanut syntynsä Sanan kautta. Tässä isolla kirjoitettu Sana 
tarkoittaa Jeesusta. Jeesus on alusta asti ollut läsnä. Hänessä Jumala 
näyttää meille kasvonsa. Hän on itse saapunut luoksemme. Hän on 
avannut taivaan. 

Sinne Jeesukseen uskova ehdottomasti pääsee. 

Petri Vähäsarja 
Suomen Raamattuopiston Säätiön tiedottaja, Elämä-lehden 
toimituspäällikkö

Hartaus
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Suomen Raamattuopisto
Helsingintie 10, 02700 Kauniainen 

info@sro.fi, p. 09 5123 910, raamattuopisto.fi

Jumalanpalvelukset  
joka sunnuntai klo 11. 
Iltapäivämessut  
n. kerran kuussa klo 16.
Aamuehtoollinen ja  
Avoimien ovien luennot  
joka torstai klo 10.00 alkaen
Nuorten raamis  
perjantaisin klo 18.

HELMIKUU
3.2.	 Sana soi -ilta klo 18.30
6.–8.2.	 Sisälle Sanaan - Apostolien teot
27.2.–1.3.	 Sanan ja rukouksen talvipäivät  
	 – Jeesus sanoo: “Rauhan minä jätän teille”
27.2.–1.3.	 C.S. Lewisin filosofia ja teologia

MAALISKUU
3.3.	 Sana Soi
13.–15.3.	 Sielunhoidon opintopäivät:  
	 Depressio – uusi kansantauti
13.–15.3.	 Sisälle Sanaan – Paavalin kirjeet
21.–22.3.	 Avioliiton keväthuolto
27.–29.3.	 Sporttileiri

HUHTIKUU
7.4.	 Sana Soi
10.–12.4.	 Sisälle Sanaan – Katoliset kirjeet  
	 ja Heprealaiskirje
17.–19.4.	 Israel-päivät: Raamatun maa  
	 – kulttuurien kohtauspaikka
24.–26.4.	 Naistenpäivät: Marttana vai Mariana?: 	
	 Kristittynä naisena tämän ajan paineissa

TOUKOKUU
5.5.	 Sana Soi
8.–10.5.	 Sisälle Sanaan – Johanneksen ilmestys
22.–24.5.	 Sanan ja rukouksen kesäpäivät

Raamattuopisto Kauniaisissa

Sielunhoidon opintopäivät: Depressio  
– Uusi kansantauti 13.–15.3.2026
Tällä kurssilla saat tietoa masennuksen oireista, niiden 
tunnistamisesta ja oikeaan hoitoon ohjaamisesta, eli 
tietoa, taitoa ja toivoa masennuksen kohtaamiseen. 
Kurssilla pohdimme myös sitä, miten usko, yhteys ja ru-
kous voivat kantaa vaikeiden aikojen keskellä. Mukana 
mm. Mirja Sinkkonen, Kaisa Timperi, Kristiina Niemelä, 
Tuomo Vähäsarja, Sirpa Knuuttila ja Arja Pakarinen.

Digitaidot kaiken ikäisille
Keväällä 2026 järjestetään kaksi viiden lähiopetusjakson  
sarjaa joka toinen viikko kahtena päivänä viikossa.  
Lähiopetusjaksojen aiheet ovat:

14.–15.1. ja 25.–26.3. Tietokoneen käytön perusteet
28.–29.1. ja 8.–9.4. Tekstinkäsittely ja esitysgrafiikka
11.–12.2. ja 22.–23.4. Opiskelu verkossa ja pilvipalvelut
25.–26.2. ja 6.–7.5. Tiedonhaku ja verkossa toimiminen
11.–12.3. ja 20.–21.5. Tietoturva ja tekijänoikeudet
Voit aloittaa digitaitokurssit mistä tahansa lähijaksosta.

Lue lisää raamattuopisto.fi/digitaito

Polku työhön -koulutus maa-
hanmuuttajille 2.–6.2., 23.–27.2., 
16.–20.3., 13.–17.4., 4.–8.5. ja 
18.–22.5.

C.S. Lewisin filosofia ja teologia  
27.2–1.3.2026
Kurssi avaa näkökulmia C.S. Lewisin ajatteluun ja perin-
töön. Mukaan voi tulla Lewisin kirjoja lukeneena tai täy-
sin ilman niiden taustaa. Mukanamm.. Olli-Pekka Vainio, 
Rope Kojonen, Vesa Ollilainen, Marja-Kaarina Marttila, 
Jussi Seppälä ja Konsta Järviluoma.

Avoin raamattupiiri joka toinen 
tiistai klo 18 10.2., 24.2., 10.3., 
24.3., 7.4., 21.4., 5.5. ja 19.5.
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Lisätiedot ja  
ilmoittautuminen: 

raamattuopisto.fi/ 
digitaito/

Raamattuopiston digitaitokursseista 
tutkimus Diak AMK:ssa
Teksti MARJA-KAARINA MARTTILA  n Kuva PETRI VÄHÄSARJA

Aloitimme digitaitokurssit kaiken ikäisille syksyllä 2024 ensimmäisten kansanopistojen joukossa, 
sillä elinikäisen oppimisen tukeminen on yksi vapaansivistystyön keskeisimpiä tehtäviä. 

Kurssien pääsisältönä on arjen 
digitaitojen oppiminen ja 
kertaaminen ja osallistujat 

ovat mukana myös Raamattuopis-
ton torstain viikkoehtoollisella ja 
sen jälkeisellä yleisöluennolla. Di-
gikurssilaiset pääsevät näin osaksi 
opiston yhteisöä ja saavat kurssilla 
valmiuksia myös raamatunopiske-
lun digitaalisiin apuvälineisiin sekä 
teknistä apua verkossa lähetettävi-
en hengellisten tilaisuuksien seu-
raamiseen. Kurssit ovat jatkuneet jo 
yli vuoden ja jokaiselle kurssille on 
riittänyt opiskelijoita, joista suurin 
osa ikä-ihmisiä. Kurssit on tarkoi-
tettu myös työelämässä tarvittavien 
digitaitojen hiomiseen ja maahan-
muuttajan koulutustarpeisiin. 

Diak AMK:n opiskelija Anna 
Tikkanen halusi tehdä opintoihin-
sa kuuluva opinnäytetyön digitai-
tokursseistamme. Opiskelijoilta 
saatiin suostumukset ja opinnäy-
tetyössä tarkasteltiin Suomen 
Raamattuopiston Digitaidot 
kaikenikäisille - kursseille osallistu-
vien kokemuksia omasta digiosal-
lisuudestaan ennen kursseja sekä 
kurssin merkitystä digiosallisuuden 

vahvistajana kolmitasoisen digikui-
luteorian pohjalta. Opinnäytetyö to-
teutettiin kyselytutkimuksena ja se 
löytyy myös Thesuksesta julkisesti 
nimellä: Digitaitoja kaikenikäisille: 
hyvinvoinnin tukeminen digiosalli-
suutta vahvistamalla 

Digiosallisuus on osa laajempaa 
ihmisen hyvinvoinnin määritelmä. 
Se tarkoittaa mahdollisuutta eli 
laitteiden saatavuutta ja riittäviä 
taitoja käyttää digitaalisia lait-
teita. Näin jokainen ihminen voi 
olla osallinen eli osallistua, jakaa 
itsenäisesti tietoa ja seurata myös 
uutisia yhteiskunnassa. Tikkasen 
opinnäytetyön keskeiset tulokset 
voidaan tiivistää kolmeen kohtaan. 
Merkittävin digiosallisuuden este 
oli puuttuvat digitaidot ja tiedot 
digiturvallisuudesta. Tulokset kurs-
sien vaikuttavuudesta kurssilaisten 
kokemusten perusteella olivat 
todella myönteiset: lähes jokainen 
koki oppineensa kunkin lähijakson 
jälkeen uusia taitoja ja osasi kirjau-
tua sähköisesti eri sivustoille ja koki 
verkossa toimimisen turvallisem-
maksi. Tutkimus osoitti, että SRO:n 
digikursseilla paitsi opittiin arjessa 

tarvittavat digitaidot, myös asenne 
digitaalisuutta kohtaan muuttui 
myönteisemmäksi. Kun osallistuja 
sai luottamusta omiin taitoihinsa, 
rohkeus käyttää laitteita, sovelluksia 
ja etsiä tietoa parani. Osallistujat 
oppivat myös  käyttämään tekoälyä 
arjessa ja arvioimaan sen antamien 
vastausten luotettavuutta. 

Digikurssit SRO:ssa jatkuvat 
tammikuussa ja niitä järjestetään 
keväällä 2026 kaksi sarjaa. Lue lisää 
raamattuopisto.fi ja ilmoittaudu 
mukaan. n

Tue kansanopiston työtä. Lahjoitustili OP-Pohjola FI73 5720 2320 1095 43. Viite 13 00006 10519.  
MobilePay-numero 31513.



NIVELVAIHEEN OPINTOJA
Saat valmennusta, motivaatiota,  
miettimisaikaa ja tukea 
jatko-opintoja varten

MAAHANMUUTTAJILLE

JATKIS-OPISTOVUOSI
•	 Alle 18-vuotiaille
•	 Opinto-ohjausta ja tukea oman suunnan 

etsimiseen
•	 Mahdollisuus opiskella ohessa musiikkia, 

liikuntaa, Raamattua ja suomen kieltä

POLKU KORKEAKOULUOPINTOIHIN
•	 Yksilöllistä ohjausta pääsykokeisiin
•	 Tukea YO-arvosanojen korottamiseen
•	 Avoimen yliopiston opintoja etänä

Löydät identiteettisi uudessa kotimaassasi  
sekä opit suomen kieltä ja kulttuuria

KRISTITTYNÄ SUOMESSA – KOTOUTUMISKOULUTUS
•	 Opintolinja täysi-ikäisille oleskeluluvan saaneille 

maahanmuuttajille. Voidaan sisällyttää 
kotoutumissuunnitelmaan

•	 Opit kieltä, kulttuuria ja Raamattua sekä rohkaistut 
puhumaan suomea kannustavassa ympäristössä

YKI-TREENI
•	 Valmentava 3kk kurssi YKI-testiä varten 

VIIKON KURSSEJA
•	 Polku työhön – Työn hakuun valmentava kurssi
•	 Suomen kielen intensiivikurssit kesäkuussa

Yhteishaku  17.2.–17.3.2026



Lisää kaikista linjoista raamattuopisto.fi

NUORILLE AIKUISILLE
Löydät elämällesi suuntaa, saat uusia taitoja ja 

ystäviä sekä syvennät Raamatun tuntemusta

RAAMATUN OPISKELUA

MUSIIKKILINJA
•	 Kehität taitojasi muusikkona,  

saat toittokavereita ja olet  
valmiimpi jatko-opintoihin

•	 Mahdollisuus syventyä  
lähetystyöhön tai musiikin 
tuottamiseen

RAAMATUN PERUSKURSSI (PK) ja SPORTTI-PK
•	 Mahdollisuus syventyä lähetystyöhön tai urheiluun

•	 18–26-vuotiaille
•	 Opit Raamattua ja elämäntaitoja 

AVOIN RAAMATTUKOULU
•	 Opit Raamatun pääsisällöt ja 

osaat niistä opettaa raamat-
tupiirissä tai pyhäkoulussa 

•	 Pohdit uskon ja elämän 
kysymyksiä toisten kristit-
tyjen kanssa luotettavien 
opettajien johdolla

•	 Voit opiskella viikon tai 
pidemmän ajan.

SISÄLLE SANAAN
•	 Opit Raamatun pääsisällöt ja 

osaat niistä opettaa raamattu
piirissä tai pyhäkoulussa 

•	 Kahdeksasta viikonlopusta 
koostuva opintokokonaisuus



"Se, joka menee portista, on lampaiden paimen. Hänelle vartija avaa portin, ja lampaat kuuntele-
vat hänen ääntään. Hän kutsuu lampaitaan nimeltä ja vie ne laitumelle. Laskettuaan ulos kaikki 
lampaansa hän kulkee niiden edellä, ja lampaat seuraavat häntä, koska ne tuntevat hänen äänensä. 
Vierasta ne eivät lähde seuraamaan vaan karkaavat hänen luotaan, sillä ne eivät tunne vieraan ääntä. 
Minä olen hyvä paimen. Minä tunnen lampaani ja ne tuntevat minut, niin kuin Isä tuntee minut ja 
minä Isän. Minä panen henkeni alttiiksi lampaiden puolesta.” (Joh. 10: 2–5, 14–15)

Kuten Raamatussa kerrotaan, jokainen lammas on paimenelle tärkeä. Mekin kuulumme kaikki 
Hyvän Paimenen, Jeesuksen, laumaan. Ja kuten jokainen lammas on tärkeä paimenelle, niin myös 
jokainen meistä on Jumalalle arvokas ja tärkeä. 

Tehtävä 1
Tässä on pieni lammas, jolla on kuitenkin vähän kylmä täällä Suomen talvessa. Voisitko sinä auttaa? 
Tarvitset liimaa ja pumpulia tai vessapaperia. Tee pumpulista/paperista pieniä palloja, jotka sitten 
liimaat lampaan päälle villaksi. Kiitos kun autat! 

Hyvä paimen ja lampaat

Puuhatehtäviä lapsille ja lapsenmielisille

Aukeaman koosti TIINA KARLSSON  n Kuvat PIXABAY ja TEKOÄLY
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Tehtävä 2
Yksi hyvän paimenen tehtävä on huolehtia siitä, että kaikki lampaat ovat tallessa. Nyt sinä voit auttaa 
paimenta laskemalla montako lammasta tässä kuvassa on. 
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Tue Nuorisotyötä. Lahjoitustili OP-Pohjola FI73 5720 2320 1095 43. Viite 130 000 780 517.  

MobilePay-numero 81122

Istuin leirillä hetkeksi alas 
seitsemän mukana olleen pojan 
kanssa juttelemaan heidän 

kokemuksistaan kristittynä elämi-
sestä. Aloitimme puhumalla siitä 
miksi kannattaa lähteä mukaan 
kristilliselle nuortenleirille. Ihan 
ensimmäisenä mainittiin kaverit, 
vanhat ja uudet. Hyvänä kakkose-
na tuli esille se, että leirillä ympä-
ristö on sellainen, jossa Jeesuksen 
uskominen ei ole vastavirrassa 
ponnistelua vaan normaali asia. 
On virkistävää, kun voi sulkea 
arkiset koulujutut pois ja olla ihan 
toisenlaisen opetuksen äärellä. 

Puhuimme myös siitä, millais-
ta on olla tänä päivänä kristitty 
koulumaailmassa. Poikien mu-
kaan se riippuu paljon koulusta 
ja paikkakunnasta. Jossain voi 
olla vahvoja ennakkoluuloja siitä 
millaisia ”uskovat” ovat, ja toisaalla 
taas ketään ei oikeastaan kiinnos-
ta jonkun toisen ajatusmaailma. 

Kaverit, kristittyjen yhteys ja 
matala kynnys uusille tulla mukaan
Teksti ja kuva TIINA KARLSSON

Nuorisotyön vuosi vaihtui perinteiseen tapaan leirillä Vuokatinrannassa. Osallistujat tulivat 
leirille eri puolilta Suomea, ja neljän päivän ajan saatiin nauttia kaverien seurasta, mukavista 
harrasteista, iltakirkosta, Pro Fiden konsertista sekä olla yhdessä Raamatun ja rukouksen äärellä. 

Omasta uskosta kertominen ei ole 
aina välttämättä kovin helppoa ja 
jos niin tekee, ihmiset saattavat 
pitää outona, mutta jotkut saat-
tavat myös olla kiinnostuneita. 
Useampi pojista kertoi, että vaikka 
jotkut saattavat vähän provosoitua 
jonkun uskosta, niin useimmiten 
se ei kuitenkaan estä kaveruutta, ja 
esim. lukiossa on ollut mahdollista 
käydä myös ateistien kanssa ihan 
kunnioittavia keskusteluja uskon-
asioista. 

Viimeisen vuoden aikana 
on ollut paljon puhetta nuorten 
lisääntyneestä kiinnostuksesta 
uskonasioita kohtaan. Miten tämä 
näkyy leirillä mukana olleiden 
nuorten arjessa? Ihan ensimmäi-
senä mainitaan some. Siellä yhä 
useampi julkaisee kristillistä sisäl-
töä, ja julkaisujen kommenttiken-
tät sisältävät aiempaa enemmän 
rohkaisevia ja kiinnostuneita kom-
mentteja, vaikka vastustustakin 

Lasten ja nuorten maailmasta

edelleen näkyy. Muutama mainitsi 
myös lisääntyneen kiinnostuksen 
kristinuskon arvoja kohtaan, vaik-
ka oma vakaumus olisi edelleen 
esim. ateistinen. Löydetään laki, 
mutta ei vielä armoa ja uskon ydin-
tä, kuten eräs pojista asian hyvin 
sanoitti. 

Lopuksi juttelimme siitä, mitä 
nuorille olisi hyvä olla tarjolla 
seurakunnissa. Kaksi asiaa nousi 
selkeästi esiin: seurakunnassa pi-
täisi olla mahdollisimman matala 
kynnys uusille päästä mukaan, ja 
nuorille on hyvä järjestää heitä yh-
distäviä juttuja, ettei tarvitse olla 
uskon kanssa yksin. Tämä on hyvä 
ja tärkeä haaste meille kristityille 
aikuisille ja haluankin haastaa 
kaikki Ystäväviestin lukijat rukoi-
lemaan tämän toiveen puolesta, 
sekä osallistumaan nuorisotyön 
tukemiseen omien mahdollisuuk-
sien mukaan. n

Nuorten uudenvuodenleirillä Vuokatinrannassa oli mukana seitsemänkymmentä 15-19 -vuotiasta osal-
listujaa. Kuvassa on tässä jutussa haastatellut Johannes, Oras-Antti, Joonatan, Joonatan, Samuli, Johan-
nes ja Matias.



Mikä on parasta musiikin opet-
tamisessa? 
Ne hetket, kun yhteissoitto ja –
laulu loksahtaa kohdilleen, tai kun 
luovuus kukkii. Yhdessä tekemisen 
meininki.

Minkälaista on laadukas gospel? 
Sanoma kohdallaan, tuoreen kuu-
loista sekä teknisesti että taiteelli-
sesti tasokasta. 

Julkaisit hiljattain uuden bii-
sin. Oletko aloittamassa soo-
louraa? 
Kyllä, Sekalainen joukko tuli 
julkaistua ja lisää on luvassa. 
Soololevy on tekeillä ja biisejä 
tulee suoratoistopalveluihin tässä 
vuoden mittaan. Kauan olen haa-
veillut soololevystä, mutta olen 
huono saamaan yksin työn ohella 
projekteja loppuun. Nyt se tulppa 
on auennut, kiitos Jumalalle. 

Teitkö uudenvuodenlupauksia? 
Minkälaisia?
En tykkää tehdä lupauksia. Ehkäpä 
jonkinlainen uudenvuoden päätös 
on saattaa biisejä julkaisuun lisää 
ja levy loppuun vuoden aikana.

Mitä ajatuksia Pro Fiden 60 
vuoden mittainen ura sinussa 
herättää?                             
Se herättää suurta kunnioitusta. 
Syvä kumarrus ja hatunnosto 
bändin veteraaneille siitä pio-
neerityöstä, jonka hedelmiä me 
myöhempien polvien gospelinte-
kijät saamme nauttia. Bändi on 
uudistunut hyvään suuntaan ja 
todellakin paranee vanhetessaan. 
Raamattuopisto osoitti ennakko-
luulottomuutta 60-luvulla, kun otti 
Pro Fiden palvelukseensa ja myös 

”Tulppa on auennut”
Teksti PETRI VÄHÄSARJA n Kuva MINTTU GUMMERUS

Musiikkilinjan vetäjä Mikko Nikula kasvataa chilejä, leipoo 
hapanjuurileipää ja tekee soololevyä.

20 vuotta sitten, kun musiikkilinja 
päätettiin perustaa. Molemmilla 
on siis nyt juhlavuosi!

Mitä harrastuksia sinulla on?
Kasvatan chilejä intohimoisesti 
sekä muita hyötykasveja hiukan 
pienemmällä pieteetillä. Käyn 
myös kuntosalilla sekä epäsään-
nöllisesti lenkillä ja hiihtämässä. 
Leivon hapanjuurileipää yksijy-
vävehnästä kahden viikon välein. 
Välillä selaan paljonkin somea, en 
tiedä sitten onko se addiktio vai 
harrastus.

Miten vanhemmuus on muut-
tanut sinua? 
Menetin hermoni välillä totaali-
sesti lasteni kanssa, kun he olivat 
pieniä. Minusta muuten niin 
rauhallisesta miehestä löytyi jokin 
triggeripiste. Täytyi välillä ottaa 
sivummalla jäähyä, ettei tule lap-
sille oltua liian ankara. Varmasti 
välillä olinkin. Nyt suuttumiseni on 
tasaisempaa. Ehkä olen siinä hiu-
kan kasvanut. Tai sitten se johtuu 
lasteni kasvamisesta eikä minusta.

Mikä on viimeisin oivalluksesi 
uskon asioista? 
Se liittyy oman sydämen turmeltu-
neisuuden huomaamiseen. Mietin, 
miksi puhe Jumalan uskollisuudes-
ta tuntui hankalalta. Se johtui siitä, 
että oma sydämeni huitelee sinne 
tänne. Ei siinä auta, kuin rukoilla, 
että Herra armahda. Ja luottaa 
siihen, että Jeesus on kuollut juuri 
minunkin, mahdottoman, puolesta.

Mitä haluaisit kysyä seuraaval-
ta haastateltavalta? 
Voisitko kertoa elämäsi pahimman 
haasteen ja huippuhetken? n

Henkilöhaastattelu
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Monen mielessä luterilaisuus 
ja ylistys eivät ole kovin 
helposti yhteensovitet-

tavissa. Luterilainen kirkko on 
sanan kirkko, ja sitä periaatetta on 
takavuosina puhtaaksiviljelty siten, 
että jumalanpalvelukseen on tultu 
lähinnä sanankuuloon messun 
muiden elementtien kustannuk-
sella. Näin seurakunnasta on 
pahimmillaan tullut yleisö, jonka 
tehtävänä on vain passiivisena 
ottaa vastaan (ja arvostella papin ja 
kanttorin onnistumista).

Tätä taustaa vasten on helppo 
ymmärtää, että moni kristitty kai-
paa jotain enemmän: aktiivisempaa 
asemaa seurakunnan kokoontumi-
sessa ja hengellisempää otetta ju-
malanpalvelukseen. Tässä toivossa 
moni etsiytyy sellaisen kristillisyy-
den pariin, missä ylistysmusiikilla 
on keskeinen rooli.

Ylistys ei kuitenkaan ole usein-
kaan pelkkää ylistystä. Se kantaa 

mukanaan ihan omanlaistaan 
teologiaa, joka eroaa luterilaisesta 
uskonymmärryksestä.

Joku saattaa kysyä, mitä haittaa 
on siitä, jos laulut eivät ole täydelli-
siä uskonopin esityksiä. Eivät yksit-
täiset laulut tietysti olekaan. Mutta 
perinteisen ymmärryksen mukaan 
”rukouksen laki on uskon laki”, eli 
se, mitä uskomme, tulee ilmi siinä, 
mitä ja miten rukoilemme – ja 
laulamme. Ja myös toisin päin: se, 
mitä laulamme, muokkaa vahvasti 
sitä, mihin uskomme. Tuskin kovin 
moni pystyy siteeraamaan edel-
lispyhän saarnaa sanasta sanaan. 
Välttämättä ei muisteta edes, mitä 
saarna käsitteli. Mutta laulujen 
ja virsien sanat jäävät mieleen ja 
kantavat teologian arkeen.

Monet ylistyslaulut on kir-
joitettu yksikön ensimmäisessä 
persoonassa: ”sua palvon”, ”mä sua 
seuraan”, ”antaudun kokonaan”. 
Mutta Jumalastahan meidän piti 

Luterilaista ylistystä? 
Teksti JENNI-KRISTIINA LIIRI n Kuva UNSPLASH

"Ja minä kuulin, kuinka kaikki luodut taivaassa, maan päällä, maan alla ja meressä, kaikki mitä 
niissä on, lausuivat: – Hänen, joka istuu valtaistuimella, hänen ja Karitsan on ylistys, kunnia, 
kirkkaus ja mahti aina ja ikuisesti.” Ilm. 5:13

laulaa eikä itsestämme! Augustinus 
ja Luther pitivät synnin varsinaise-
na olemuksena sitä, että ihminen 
käpertyy itseensä. Minä itse olen 
kaiken keskipiste, myös ylistyk-
sen. Tämä ei toki koske kaikkia 
ylistystilanteita. Mutta yhdessä 
ylistyskulttuurin tunteisiin vetoa-
vuuden kanssa on olemassa riski, 
ettei ylistäjä etsikään Jumalaa vaan 
lumoavaa tunnelmaa ja miellyttä-
vämpää minäkuvaa.

Jumala on useissa ylistyslauluis-
sa korotettu ja ylhäinen, ei meidän 
pelastuksemme tähden ihmiseksi 
tullut ja meidän tasollemme alentu-
nut Jumala. Josko lauluissa mai-
nitaankin Jeesuksen syntyminen 
ihmiseksi ja hänen kärsimyksensä 
ja kuolemansa, ne jäävät jonnekin 
historian hämärään. Se, miten 
me 2020-luvulla elävät ihmiset 
tavoitamme Jumalan, noudattaa 
ylistyskulttuurissa toista logiikkaa. 
Helposti unohtuu, että Jumala on 

Raamattuopetus
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Syy, miksi ”Herra, armahda” 
(kreikaksi Kyrie eleison tai 
Kyrie) on synninpäästön 

jälkeen on, että se on jäänne 
vanhasta esirukouksesta, johon 
seurakunta yhtyi laulaen väleihin 
”Herra, armahda”. Tällainen ru-
kous eli Kyrie-litania on Kirkkokä-
sikirjan mukaan nykyäänkin mah-
dollinen. Itse rukous jäi lännen 
kirkossa pois ensin arkipäivinä ja 
sitten kokonaan, mutta kertosäe 
jäi. Osa on ikivanha, koska se lau-
letaan latinalaisessakin messussa 
kreikaksi Kyrie eleison. Se on siis 
historiallinen jäänne.

”Herra, armahda” kuuluu 
myös vanhastaan sitä seuraavan 
Kunnian ”Kunnia Jumalalle kor-
keuksissa” ja Pyhälle Kolminai-
suudelle osoitetun laudamus-vir-
ren edelle.

Kyrie-osaa edeltävä yleinen 
rippi ja synninpäästö taas ovat 
joissakin vanhoissa jumalanpalve-
luksissa olleet messusta erillään, 
omana toimituksenaan, joka on 
toimitettu ehtoolliselle osallistu-
ville aiemmin aamulla tai edelli-
senä iltana. Synnintunnustuksen 
tarkoitus on täyttää apostolin 
käsky: Niinpä se, joka arvotto-

Miksi messussa lauletaan 
”Herra, armahda”, kun juuri 
on julistettu synninpäästö?
Teksti JUSSI SEPPÄLÄ n Kuva TANELI TÖRÖLÄ

Jumalanpalvelus viettämässämme muodossa on pitkän 
kehityksen tulos, jonka juuret yltävät Jerusalemin temppeliin, 
varhaiseen synagogaan ja taivaalliseen jumalanpalvelukseen.

malla tavalla syö tätä leipää ja 
juo Herran maljasta, tekee syntiä 
Herran ruumista ja verta vastaan. 
Jokaisen on tutkittava itseään, 
ennen kuin syö tätä leipää ja juo 
tästä maljasta. (1. Kor. 11:27–28)

Vaikka ”Herra, armahda” voi 
tuntua nykyään synninpäästön 
jälkeen oudolta historian jään-
teeltä, se muistuttaa meille, 
että lopulta kaikki on Jumalan 
armoa. Synnintunnustuksessa 
rukoilemme Jumalalta erityistä 
ja pelastavaa armoa syntien 
anteeksisaamiseksi. Toisaalta 
Jumala osoittaa ihmisille myös 
yleistä armoaan luomistyössään 
ja antaessaan meille sekä ajallisia 
että hengellisiä lahjoja. Tätä on 
vaikkapa se, että Herra antaa 
auringon nousta niin hurskaille 
kuin jumalattomille (Matt. 5:45). 
Huutamalla ”Herra, armahda” 
saamme ottaa vastaan Jumalan 
ajalliset ja hengelliset lahjat, jois-
ta yksi on Herran ehtoollinen. n

Voit lähettää meille  
sielunhoidollisia  

kysymyksiä osoitteeseen:  
petri.vahasarja@perussanoma.fi

Sielunhoito

valinnut tietyt keinot tullakseen 
meidän luoksemme: Raamatun 
sanan ja sakramentit eli kasteen ja 
ehtoollisen. Me emme tavoita häntä 
pyrkimällä korkeammalle palvon-
nan tasolle, vaan Jumala laskeutuu 
meidän luoksemme. Hän toimii, 
me otamme vastaan. Seurakunnan 
rukous ja ylistys ei lisää sanan tai 
sakramentin tehoa, vaan on vastaus 
kaikkeen siihen, mitä Jumala lah-
joittaa.

On hyvä, että moni kristitty etsii 
syvää ja henkilökohtaista suhdetta 
Jumalaan ja toivoo, että tämä suhde 
elettäisiin todeksi seurakunnan 
kokoontuessa. Yleisön asema ei 
ole se rooli, jonka Raamattu seura-
kunnalle antaa, vaan seurakunta 
on pyhä papisto, joka toimittaa 
aktiivisesti kiitosuhria Jumalalle (1. 
Piet. 2:9, Hepr. 13:15). Tämä onkin 
haaste suomalaiselle luterilaisuudel-
le, nimittäin "penkkitehtävän" arvon 
löytäminen.

Sanottakoon vielä kerran: Juma-
lan ja hänen tekojensa ylistämisessä 
ei tietenkään ole mitään väärää, 
päinvastoin! Mutta valittakoon lau-
lut ja ylistämisen tapa niin, että ne 
heijastavat totuudenmukaista kuvaa 
ihmisen ja Jumalan suhteesta.

Suunnitteilla on ollut kerätä lista 
hyvistä luterilaisista ylistyslauluis-
ta – sellaisista, jotka tuovat esiin 
Kolmiyhteisen Jumalan olemusta 
ja tekoja Luojana, Lunastajana 
ja Pyhittäjänä ja joissa erityisesti 
Jeesuksen risti on kirkkaana esillä. 
Otan mielelläni vastaan ehdotuksia 
tälle listalle sopivista lauluista. n

” Valittakoon laulut ja 
ylistämisen tapa niin, 
että ne heijastavat 
totuudenmukaista 
kuvaa ihmisen ja 
Jumalan suhteesta. 
JENNI KRISTIINA LIIRI
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kellonkartano.fi
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Virsirunoilija komppaa kau-
niisti (Vk. 307:3): ”Purjeisiini 
tuulta anna, mua kanna 

meren yli mailleni. Pidä, Jeesus, 
itse perää, Herra, herää! Muuten 
hukkuu haahteni.” Aivan kuten 
virsi vihjaa, tällä matkalla joudu-
taan välillä myrskyihin ja muihin 
haasteisiin. Niin olemme mekin 
joutuneet SROS:n julistustyössä. 
Pyrkiessämme onkimaan merestä 
yhä uusia Luojan luomia turvaan 
ja taivastielle, olemme joutuneet 
kohtaamaan purtemme (taloudel-
lisen) kantokyvyn rajallisuuden.

”Tarttis tehrä joitain”, sanoi 
Manu Koivisto joskus. Se on viisau-
den sana tähänkin. Tehtäväämme 
järjestönä emme voi jättää kesken; 
se on Herralta saatu. Säästää toki 
voimme, missä vain mahdollista - 
ja niin olemme tehneetkin. Liikaa 
lastia on koetettu paiskoa laidan 
ylitse paita märkänä. Mutta nyt se-
kään ei yksin riitä. Tarvitaan lisää 
nimenomaan sitä, mikä kelluttaa. 
Yksinkertaisesti kyse on siitä, että 
SROS tarvitsee julistustyössään 
entistä kipeämmin ystäviä ja 
vapaaehtoisia, jotka taloudellisella 
uhraamisellaan, rukouksillaan ja 
omalla vaivannäöllään mahdol-
listavat evankeliumin kaikumisen 
kautta maan. "Vanhurskaan ru-
kous on voimallinen ja saa paljon 

aikaan." ( Jk. 5:16) Voisitko sinä 
ajatella lähteväsi mukaan tähän 
kansanliikkeeseen entistä vahvem-
min - tai voisitko ajatella rohkai-
sevasi tai suosittelevasi jotakuta 
toista mukaan yhteiseen työhön ja 
ystäväjoukkoomme?

Konkretisoin tarvettamme: 
julistustyön kannatus on saatava 
nousemaan vuonna 2026 nykyi-
sestä. Olemme asettaneet minimi-
tavoitteeksi 10 % kasvun, ja se on 
todella vasta minimi. Miten tähän 
päästään käytännössä? Mieleeni 
nousee heti ainakin kolme keinoa 
halullisille sieluille suositeltavaksi: 

1. Jos olet tähän asti lahjoittanut 
Herran työhön epäsäännöllisesti, 
ala nyt säännölliseksi kuu-
kausilahjoittajaksi. 

2. Nosta yksinkertaisesti antamasi 
kymppi yhteentoista euroon, 
satanen sataankymmeneen 
euroon ja niin edelleen. 

3. Innosta yksi uusi ihminen 
ryhtymään SROS:n julistustyön 
tukijaksi – siis mahdollistajaksi 
joko jollekin työntekijällemme, 
alueellemme tai työalallemme. 

Ja katso – se seilaa sittenkin, tämä 
paatti, kallisarvoisine lasteineen, 
perille asti! n

Julistustyö

Julistustyö ristiaallokossa  
– voitko sinä auttaa?
Teksti PETRI KORTELAHTI n Kuva UNSPLASH

Vanha kielikuva vertaa Kristuksen kirkkoa laivaan, joka kulkee 
maisilta mantereilta meren ylitse, kohti valaistua vastarantaa. 
Tähyämme toisin sanoen Taivaan kotisatamaa. 

Vuokatinranta
Vuokatinrannantie 8, 88610 Vuokatti

Puh. 08 619 470, info@vuokatinranta.fi  
www.vuokatinranta.fi

HELMIKUU
6.–8.2.	 Mielenterveyden horju-	
	 misen kohtaaminen *
MAALISKUU
9.–13.3.	 Lumi-Arkki:  
	 Apostolien teot
16.–20.3.	 Lumiviikko 1: Oma usko  
	 ja jumalasuhde
23.–27.3.	 Lumiviikko 2:  
	 Taivasta varten
HUHTIKUU
2.–5.4.	 Nuorten pääsiäisleiri
10.–12.4.	 Sukupuu, perhe, pari- 
	 suhde, seksuaalisuus *

* = Kurssi kuuluu sielunhoidon moni-
muotokoulutukseen

Vuokatinranta

Tue evankelioimistyötä. Lahjoitustili OP-Pohjola FI73 5720 2320 1095 43.  
Viite 13 00007 09514.



Etelä-Karjala
Lappeenranta, Armonkallio
29.3. klo 16 Messu. Timi Korhonen.

Lappeenranta, Lappeenrannan 
kirkko
12.3. klo 13.30 SRO:n päivätilaisuus ala-
salissa. Petri Tiusanen, Pekka Rikkonen.

Luumäki, Taavetin srk-keskus
2.2., 2.3., 30.3. ja 24.4. klo 13 Raamattu-
luento ja päivätilaisuus. Timi Korhonen, 
Jukka Olsson.

Etelä-Pohjanmaa
Alavus, kirkko
31.5. klo 10 Raamattuopiston kirkkopy-
hä. Lasse Pesu.

Alavus, seurakuntatalo
10.2., 24.3. ja 21.4. klo 18 Uskon ja 
elämän ilta. Esko Piiroinen, Lasse Pesu, 
Elina Mäki (10.2.), Virsiveljet (10.2.), 
Marjo Salmenautio (24.3.), Kimmo Nis-
kala (24.3.), Anne Kangas (24.3.), Timo 
Lehtonen (21.4.).

Isokyrö, Anne ja Hannu Huhtalan 
koti
10.3. klo 18 Kotiseurat. Lasse Pesu, 
Anne Huhtala, Hanna Petäjä.

Kauhava, Kirpputori-kahvila Toiska
2.2., 16.2., 2.3., 16.3., 30.3., 13.4., 27.4. 
ja 11.5. klo 18 Raamattu- ja rukouspiiri. 
Eila Tobiasson, Juhani ja Seija Ventä.

Kauhava, seurakuntakoti
11.2., 11.3. ja 22.4. klo 18 
Hehku-ilta. Lasse Pesu (11.2. ja 22.4.), 
Kai Niemelä (11.3.).

Kuortane, Haapaniemen hiippa-
kuntakartano
15.3. klo 11.15 Kartanon talvipäivä. 
Esko Piiroinen, Lasse Pesu.
24.5. klo 11.15 Kartanon kevätjuhla
Lasse Pesu, Heikki Haataja.

Lapua, Tuomiokirkkoseurakunnan 
seurakuntatalo 
15.2. klo 17 Sunnuntaiseurat. Lasse 
Pesu.
21.3. klo 12 OlenNainen-naistenpäivä.
Sari Savela, Maija Nyman.

Seinäjoki, Hyvän Paimenen kappeli
15.2. klo 12 Siionin kannel -messu.
Lasse Pesu, Matti Rusama.

Seinäjoki, Kirkonkrannin auditori-
on aula
18.2., 25.3. ja 15.4. klo 18 Uskon ja 
elämän ilta. Lasse Pesu, Tapani Tulisalo 
(18.2.), Saviristi-bändi (18.2.), Esko Pii-
roinen (25.3.), Maria Metsäpelto (25.3.), 
Marja-Kaarina Marttila (15.4.), Hanna 
Petäjä (15.4.).

Seinäjoki, Lakeuden Risti
8.3. klo 10 SRO:n kutsukirkko. Lasse 
Pesu.

Seinäjoki, Untamalan yhteistalo
6.2., 20.2., 6.3., 20.3., 10.4. ja 24.4. klo 
18.30 Untamalan raamattu- ja rukous-
piiri. Leena Palo.

Soini, kirkko
22.2. klo 10 Sanajumalanpalvelus. Esko 
Piiroinen.
30.3. klo 18 Hiljaisen viikon iltakirkko. 
Lasse Pesu.

Soini, seurakuntatalo
17.2., 17.3. ja 14.4. klo 18 Uskon ja 
elämän ilta. Veijo Jousmäki, Marja-Tert-
tu Akonniemi (17.2.), Vesa Rasta (17.2.), 
Lasse Pesu (17.3.), Marja-Leena Rinne 
(17.3.), Terho Kanervikkoaho (14.4.), 
Riitta Vähäsoini (14.4.).

Ähtäri, seurakuntakeskus
17.3. ja 12.5. klo 18 Uskon ja elämän 
ilta. Marja-Terttu Akonniemi, Lasse 
Pesu (17.3.), Leevi Kottari (17.3.), Esko 
Piiroinen (17.3. ja 12.5.), Maire Finnig 
(12.5.)

Etelä-Savo
Juva, seurakuntatalo
14.3. klo 12 OlenNainen-naistenpäivä.
Maija Nyman, Sari Savela.

Kangasniemi, Torikulma
25.2., 25.3., 22.4. ja 27.5. klo 13 SRO:n 
päivätilaisuus
Matias Kuutti, Ville Tikkanen (25.2.), Pie-
tari Savolainen (25.2.), Pentti Pynnönen 
(22.4.), Maria Timonen (27.5.).

Mikkeli, seurakuntakeskus
1.2., 1.3., 5.4. ja 3.5. klo 14 SRO:n päivä-
tilaisuus Ristimäkisalissa. Matias Kuutti, 
Jouko Kauhanen (5.4.), Raimo ja Ulpu 
Lappi (3.5.).
2.2., 2.3., 16.3., 30.3., 13.4., 27.4., 11.5. 
ja 25.5. klo 13 Raamattupiiri yläsalissa. 
Martti Juutilainen.

Savonlinna, Säämingin srk-talo
2.2., 2.3., 13.4. ja 4.5. klo 13 SRO:n päi-
vätilaisuus. Matias Kuutti, Rauno Perälä 
(2.2.), Jaakko Parkkinen (2.3.), Raimo 
Lappi (13.4.), Sammeli Juntunen (4.5.), 
Hannu ja Marketta Tuomala (4.5.).
29.3. ja 26.4. klo 15 Yhteisen leivän 
jaamme -messu. Matias Kuutti, Arto 
Liukko, Matti Manninen.

Keski-Pohjanmaa
Kaustinen, kirkko
26.4. klo 10 SRO:n kirkkopyhä.
Lasse Pesu, Kai Tikkakoski, Heli Huuki.

Keski-Suomi
Jyväskylä, Neulaskoti
19.2., 19.3. ja 9.4. klo 18 Toivon torstai 
-illat. Kristiina ja Jari Nordman (19.2.), 
Ari ja Johanna Tähkäpää (19.3.), Juha 
Parkkinen (9.4.), Laura Kaartinen (9.4.).

Jyväskylä, Oskarinhovin kerhohuone
19.2., 26.3. ja 23.4. klo 15 Ilosanomapii-
ri. Mirja Jokela ja Anneli Montonen.

Jyväskylä, Palokan kirkko
4.2., 4.3., 14.4. ja 6.5. klo 18.30 Elämän 
puolella -illat. Mika Kilkki (4.2.), Hamo-
na-kuoro (4.2.), Mauri Tervonen (4.3.), 
Jenni Jurva (4.3.), Vesa Rasta (14.4.), 
Harri Niemelä (6.5.), Laura Kaartinen ja 
Kasheshi Makena (6.5.).
21.2. klo 11 OlenNainen-naistenpäivä.
Aino Viitanen, Saija Väätäinen, Ulla 
Palola, Inkeri Tuunanen.

Jyväskylä, Taulumäen kirkko
15.3. klo 13 Sana elämään -tilaisuus. 
Gospel Covertajat, Jukka Norvanto.

Kymenlaakso
Hamina, Simeon-sali
18.3. klo 18 Luento kuvan teologiasta.
Timi Korhonen.

Kouvola, Anjalankosken kirkko
15.2. klo 10 Jumalanpalvelus ja päiväti-
laisuus. Timi Korhonen

Kouvola, Käpylän kirkko
1.2., 1.3., 5.4., 3.5. klo 17 Sanan ja sak-
ramentin ilta. Timi Korhonen.

Kouvola, Maria-sali
22.2. klo 16 Sunnuntai special. Timi 
Korhonen.

Kouvola, Myllykosken kirkko
15.2. klo 18 Sanan ja rukouksen ilta.
Timi Korhonen.

Kouvola, Toimintakeskus  
Kohtaamispaikka
25.2. klo 18 Kohtaamisen keskiviikko. 
Timi Korhonen.

Lappi
Inari, Lapland Hotels Riekonlinna
1.–7.4. klo 19 Hiihto- ja laskettelumatka 
Saariselälle. Björn Werling, Pauli Tuo-
hioja, Tarja Tuohioja, Kari Jutila, Martti 
Leinonen.

Kemijärvi, srk-talo ja kirkko
1.3. klo 10 Messu ja päivätilaisuus. Mika 
jaEeva Pouke.

Rovaniemi, Pahtajan kappeli
14.3. klo 15 Jumalanpalvelus ja päiväti-
laisuus. Pentti Olkkonen, Mika Pouke.

Maakunnissa tapahtuu
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Pirkanmaa
Tampere, Finlaysonin kirkko
8.2., 8.3., 12.4. ja 3.5. klo 18 Sana Soi ilta. 
Anna Pöyhönen, Kari Kuusisto, Monika 
Viitala (8.2. ja 8.3.), Sauli Ahvenjärvi (8.2.), 
Päivi Kyyrö (8.2.), Hillel Tokazier (8.3.), 
Heikki Kärhä (8.3.), Veli-Pekka Ottman 
(12.4.), Juhani Tikkanen (12.4.), Kai Lappa-
lainen (12.4.),  Maria Lappi (3.5.), Olli-Pek-
ka Silfverhuth (3.5.), Anu Ylhäisi (3.5.).

Tampere, Hirvikallion kotipiiri
4.2., 18.2., 4.3. ja 18.3. klo 14 Hirvikal-
lion Raamis.

Tampere, Viinikan kirkon srk-sali
22.2., 22.3. ja 19.4. klo 14 Sanasta 
Suunta. Christian Seppänen (22.2.), 
Severi Laakso (22.2.), Timo Junkkaala 
(22.3.), Hanna Rahkiola-Partanen (22.3.), 
Matti Vuolteenaho (22.3.), Petri Kor-
telahti (19.4.), Annuska Laurén (19.4.), 
Liisa Herkkola (19.4.).

Pohjois-Karjala
Joensuu, Pielisensuun kirkko
7.2. klo 9 Raamattuseminaari. Petri 
Kortelahti, Timo-Ilkka Antikainen, Jukka 
Hämäläinen, Mikko Juntunen, Tarja 
Hirvonen.

Kitee, Evankelinen kansanopisto
10.2., 10.3., 14.4. ja 12.5. klo 18 Miesten 
ilta ja sauna. Pekka Barck.

Kitee, Keski-Karjalan seurakunta
20.–23.3. Raamattupäivät. Petri Korte-
lahti, Pekka Barck, Hannu ja Marketta 
Tuomala, Markku Komulainen, Antti 
Happonen, Irma Käyhkö.

Outokumpu, Seurakuntasali
4.2., 25.2., 4.3., 25.3., 8.4. ja 22.4.klo 14 
Raamattu- ja keskustelupiiri.

Pohjois-Pohjanmaa
Kellonkartanon tapahtumat s. 14

Oulu, Tuiran kirkko ja srk-sali
17.2. klo 18 Tuiran miestenpiiri. Mika 
Pouke.

Oulu, Uuheräyksen rukoushuone
12.2., 26.2. ja 12.3. klo 18 Miesten piiri. 
Mika Pouke.
4.2. klo 18 Keidas ilta. Mika Pouke.

Raahe, Krekilät
19.2. ja 19.3. klo 18 Kotiseurat. Mika 
Pouke.

Pohjois-Savo
Iisalmi, seurakuntatalo
4.2., 4.3., 15.4.ja 13.5. klo 18 Ystäväilta. 
Heikki Juntunen.

11.3. klo 18 Sanan ja rukouksen ilta. 
Matias Kuutti, Heikki Juntunen.
3.5. klo 13 SRO:n kirkkopyhä. Matias 
Kuutti.

Keitele, seurakuntatalo
2.2., 2.3., 6.4. ja 4.5. klo 18 Hyvän sano-
man ilta. Jouni Hakalisto, Jouko Kauha-
nen (2.2.), Rauno Perälä (2.3.), Matias 
Kuutti (6.4.), Matti Turunen (4.5.).

Kuopio, Alavan kirkon alasali
9.2., 9.3., 23.3., 6.4., 20.4. ja 4.5. klo 
16.30 Rukous- ja raamattupiiri. Rauno 
Perälä.

Kuopio, Juankosken kirkko
5.2., 5.3., 9.4. ja 7.5. klo 17.30 Hyvän 
sanoman ilta. Marja-Leena ja Heikki 
Halinen, Jouni Hakalisto, Maria Timonen 
(5.2.), Jouko Kauhanen (5.3.), Rauno 
Perälä (9.4.)Matias Kuutti (7.5.).
22.2. klo 10 SRO:n kirkkopyhä. Matias 
Kuutti.

Kuopio, Merja-Riitta Jaakkonen
5.2., 12.2., 19.2., 26.2., 5.3., 12.3., 19.3., 
26.3., 2.4., 9.4., 16.4., 23.4., 30.4. ja 
7.5. klo 18 Raamattupiiri. Merja-Riitta 
Jaakkonen.

Kuopio, Puijon kirkko
15.2., 15.3. ja 19.4. klo 17 Hyvän Sano-
man ilta. Mailis Janatuinen (15.2.), Kirsti 
Tervo (15.2.), Olli Seppänen (15.3.), 
Jouko Kauhanen (15.3.), Raimo Mäkelä 
(19.4.), Maria Timonen (19.4.).
31.5. klo 11 Kuopio, Puijon kirkko. 
SRO:n kirkkopyhä. Matias Kuutti.

Leppävirta, Vanha Pappila
4.2., 4.3., 15.4. ja 6.5. klo 18 Ilosa-
nomailta. Leena Haikonen, Ulla Savolai-
nen, Matias Kuutti (4.2.), Jouni Hakalisto 
(4.3.), Pietari Savolainen (4.3.), Maria 
Timonen (15.4.), Reijo Toivainen (6.5.).
22.2. klo 10 SRO:n kirkkopyhä. Jouko 
Kauhanen.

Rautalampi, kirkko
8.3. klo 10 SRO:n kirkkopyhä. Matias 
Kuutti, Jouko Kauhanen.

Rautavaara, kirkko
12.4. klo 10 SRO:n kirkkopyhä. Matti 
Turunen.

Tuusniemi, kirkko
12.4. klo 13 SRO:n kirkkopyhä. Matias 
Kuutti, Jouko Kauhanen.

Varkaus, Kuoppakankaan seura-
kuntakeskus
24.2., 31.3. ja 28.4. klo 18 Hyvän Sano-
man ilta. Jouni Hakalisto, Matias Kuutti 
(24.2. ja 31.3.), Leo Louhivaara (31.3.), 
Jouko Kauhanen (28.4.).
1.2. klo 14 SRO:n kirkkopyhä. Matti 
Turunen.

Päijät-Häme
Asikkala, seurakuntakoti
4.2., 4.3., 8.4. ja 6.5. klo 18 Ilta Sanan 
äärellä. Timi Korhonen, Jari Laulainen, 
Veikko Väisänen.

Heinola, kirkko
1.3. klo 10 Jumalanpalvelus ja seurat. 
Timi Korhonen.

Lahti, Lutherin kirkko
3.2., 3.3., 7.4. ja 5.5. klo 18 Arjen ilta-
messu. Timi Korhonen.

Lahti, Ristinkirkko
11.2., 25.2., 11.3., 25.3., 8.4., 22.4., 6.5. 
ja 20.5. klo 12.30 Raamattuluento. Timi 
Korhonen, Veikko Väisänen.

Orimattila, kirkko
18.2., 18.3., 15.4. ja 13.5. klo 18
Sanan ja sakramentin ilta. Timi Korho-
nen.

Satakunta
Kankaanpää, Niinisalon kirkko
3.2., 8.3. klo 18 Psalmiluento. Keijo 
Rainerma.
8.3. klo 17 SRO:n kirkkopyhä. Keijo 
Rainerma.

Harjavalta, seurakuntatalo
8.3. klo 11.30 OlenNainen-naistenpäivä. 
Maija Nyman, Sari Savela.

Uusimaa
Helsinki, Kampin autotalo
Joka keskiviikko klo 12.30 Raamat-
tu-Kamppi. Vierailevat luennoitsijat.

Hyvinkää, Vehkojan srk-talo
19.3. klo 18 Miesten ilta. Timi Korhonen.

Varsinais-Suomi
Paimio, seurakuntatalo
22.2., 29.3., 26.4. ja 24.5. klo 16 Sanan, 
Sävelen ja Rukouksen ilta. Marja-Leena 
Jaakkola, Jouni Ylitalo, Sirpa Suoketo, 
Martti Heikkilä.

Turku, Seurakuntien toimitalo
8.1. alkaen parillisten viikkojen torstaina 
klo 18.30 
Timon Raamis. Timo Rantanen.

Turku, Varissuon kirkko
15.1. alkaen parittomien viikkojen 
torstaina klo 18 Timon Raamis. Timo 
Rantanen.
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Perussanoma

Norvannon uutuus:  

”Maailmankaikkeuden ihanin turva”
Teksti PETRI VÄHÄSARJA n Kuva  SARI SAVELA

Jukka Norvanto kertoo, että Raamatussa kilpi ei ole pelkkä sotaväline, vaan se kuvaa myös Jumalan anta-
maa suojaa. Psalmien kirjassa siihen viitataan usein. 

Radiopastori ja kirjailija Jukka 
Norvanto on perehtynyt 
jälleen yhteen Raamatun rik-

kaista yksityiskohdista, nimittäin 
sanaan ”kilpi. Aiemmin häneltä 
ilmestyi kokonainen kirja sanas-
ta aamen. Uutuuskirja Herra on 
kilpesi ilmestyy alkuvuoden aikana 
Perussanoman kustantamana. 

Kirjailija toteaa, ettei kilpi vält-
tämättä ensi alkuun tunnu kovin 
”raamatulliselta” termiltä. 

– Mutta kun huomaa, että se on 
ollut psalmintekijöiden mielessä 
monta kertaa, kun he rukoilivat 
Jumalaa ja taustana on se, mitä 
Jumala aikoinaan lupasi jo Abra-
hamille, eli ”minä olen kilpesi”, niin 
sen jälkeen kilpi ei olekaan enää 
pelkkä metalliesine, vaan maail-
mankaikkeuden suurin ja ihanin 
suoja ja turva ihmiselle.

Teoksessaan Norvanto kartoit-
taa, missä kaikkialla sana ”kilpi” 
Raamatussa esiintyy. Norvanto 
huomauttaa, että Raamatun alku-
kielissä on kaksi eri sanaa kilvelle. 
Toinen tarkoittaa isoa kilpeä ja 
toinen pienempää. 

– Minulle oli löytö, että kun 
Daavidin ja Goljatin taistelua kat-
sotaan, kilven kantaja oli Goljatin 
edessä. Hän toimi suojana. Kilpi oli 
todella iso, melkein ihmisen kokoi-
nen. Daavid osui Goljatiin pienestä 
raosta kilven takaa, Norvanto 
selostaa.  

Erityisen usein kilpi mainitaan 
Psalmeissa. 

– Kun psalmien kirjoittajat ru-
koilevat Jumalaa turvaksi, he usein 
viittaavat nimenomaan siihen, 
että Jumala on heidän kilpensä eli 
turvansa. 

KOKONAISVALTAINEN SUOJA
Kilpi siis suojaa lentäviltä esineiltä, 
mutta Raamatussa sillä on tätä 
syvempi merkitys. 

– Jos ihmiselle sanotaan, että 
”Jumala on kilpesi”, hän antaa 
silloin kaiken sen muunkin suojan, 
mitä ihminen voi elämässään 
tarvita. 

Jukka Norvanto pitää yllättävä-
nä sitä, missä kilpi ensimmäisen ja 
toisen kerran Raamatussa maini-
taan. 

– Ensinhän tulisi mieleen 
sotilaan taisteluvarustus. Mutta 
Mooseksen kirjoissa kilpi maini-
taan yhteensä vain kaksi kertaa, 
eikä kummallakaan kerralla pu-
huta sotilaan varustuksesta, vaan 
siitä turvasta, jonka Jumala tahtoo 
antaa ihmiselle. 

Uudessa testamentissa kilpi 
mainitaan vain yhden kerran, Efe-
solaiskirjeen kuudennessa luvussa: 
”Ottakaa kaikessa suojaksenne 
uskon kilpi, jolla voitte sammuttaa 
pahan palavat nuolet”.  

Norvannolla on teoria siitä, 
miksi ainoastaan tässä kohdassa. 

– Tulkintani on se, että kilpi 
mainitaan Uudessa testamentissa 
vain yhden kerran, koska Jeesus 
itse on seurakuntansa turva. 

Norvanto toivoo, että hänen 
kirjansa sanoma siitä, että Jumala 
tahtoo suojella ihmisiä, puhuttelisi 
lukijoita. 

– Minä olen kilpesi, sanoo 
Jumala ihmiselle, joka on joutu-
nut pelkoon ja epävarmuuteen, 
Norvanto sanoo Abrahamiin, ja 
moniin muihinkin viitaten.  n
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